

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 3 (234)
2018 год

*Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.*

**РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО**

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Первый шаг к вольной жизни

В начале мая молодых самцов лесного северного оленя – двух подросших детенышей, родившихся в 2016 и 2017 гг. в вольерных комплексах Керженского заповедника, и одного взрослого зверя – перевели в адаптационный вольер, расположенный на заповедной территории. Здесь, на площади около 123 гектаров, животные будут привыкать к самостоятельной жизни в дикой природе.

На двух старших самцов одели ошейники со спутниковыми передатчиками. Теперь сотрудники в режиме реального времени могут следить за перемещениями копытных.

На новом месте северные олени получают подкормку не ежедневно, а два раза в неделю, но скоро будут обходиться и вовсе без нее. По данным исследований, на территории вольеров животные смогут найти себе еду в любое время года.



Олень Захар стал отцом второй раз

Сотрудники заповедника наблюдают за процессом адаптации оленей. В природе копытных может подстерегать множество опасностей. Вольер защищает оленей от хищников, которые обитают в заповеднике. Не исключена возможность проникновения мелких животных, но они не представляют серьезной угрозы для взрослых оленей, только для детенышей в определенный период жизни. То же самое касается беркута, который также живет в заповеднике. Но вероятность того, что эта большая хищная птица будет атаковать олененка, очень мала.

Несколько раз к вольерам приходил медведь. Олени, почуяв хищника, организованно покинули опасное место. По сообщениям наблюдателей, копытные на новом месте быстро одичали и к людям, как раньше, уже не подходят.

Место уехавших оленей в вольере на кордоне Черноречье пустовало недолго – 15 мая у оленихи Люси там родился детеныш. Специалисты утверждают, что это самка (наконец-то!). Надеемся, что они не ошиблись, потому что в заповедном стаде наблюдается «перепроизводство» самцов – сей-



Семья лесных северных оленей у кормушки

час их уже семь. Таким образом, в настоящее время в вольерных комплексах Керженского заповедника проживает 10 лесных северных оленей, трое из которых родились здесь в 2016-2018 гг.

**О.Ю. ГОРЕЛОВАЯ,
С.Г. СУРОВ**



Самка Люся с новорожденным

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

С Днем рождения, заповедник!

В экоцентре в п. Рустай 7 мая состоялось мероприятие, посвященное 25-летию Керженского заповедника. Дата была выбрана не случайно – именно в этот день в 1993 г. был издан приказ Министерства охраны окружающей среды и природных ресурсов Российской Федерации о создании заповедника. На встречу были приглашены бывшие и действующие сотрудники и партнеры заповедника, которые внесли существенный вклад в становление и развитие «Керженского».

С приветственным словом к гостям обратился директор И.М. Казаков. Он отметил, что эффективная работа заповедника невозможна без поддержки местных органов власти, природоохранных структур и общественности.

За четверть века технологии шагнули далеко вперед. Благодаря этому из Печоро-Ильичского заповедника (Республика Коми) коллектив и гостей «Керженского» сердечно поздравил Корнелий Оттович Мегалинский. В 1985 г. он был научным руководителем проекта организации нашего заповедника.

Первый директор Керженского заповедника Елена Николаевна Коршунова не смогла присутствовать лично. Но специально к этой дате она смонтировала фильм о первых годах работы заповедника, куда вошли архивные съемки и фотографии. Очень приятно и интересно было увидеть бывших и ныне работающих сотрудников и специалистов, еще раз вспомнить, как непросто все начиналось и как коллектив преодолевал возникавшие трудности.

С поздравлениями в адрес заповедника выступили представители районов области – Борского, Варнавинского и Воскресенского, с которыми ведется тесное взаимодействие в рамках биосферного резервата «Нижегородское Заволжье». Они вручили благодарственные письма сотрудникам заповедника – М.В. Языкову, Т.Д. Гордничевой, А.Е. Волкову, Н.Г. Баянову, О.В. Кораблевой, Г.А. Скобелевой, С.П. Урбанавичуте, Н.Г. Терменеву, В.Е. Шумилову, Е.Н. Коршунову, О.Ю. Гореловской, А.В. Муравьевой, О.А. Напыловой, О.А. Козловой.



Вручение благодарностей сотрудникам

Торжественная часть завершилась презентацией фотоальбома «Заповедный Керженец. Край сосен и болот». Директор издательства «Литера» Н.Я. Николаев поблагодарил сотрудников заповедника за предоставленные уникальные кадры и подготовку материала. Участники мероприятия получили фотоальбом в качестве подарка.

Знакомиться с заповедной природой, листая страницы книги, можно и в дождь. А в хорошую погоду, которая стояла в этот день, гости посетили экотропы и вольерный комплекс с северными оленями.

Благодарим всех участников встречи за поздравления и за их вклад в сохранение и изучение природы заповедника.

А.В. МУРАВЬЕВА

ИНФОРМАЦИЯ

Порядок посещения экотроп

Напоминаем, что с 1 мая 2017 г. в соответствии с приказом Минприроды России от 09.12.2014 г. № 546 введена плата за посещение территории заповедника «Керженский» физическими лицами в целях познавательного туризма. Размер оплаты составляет 50 рублей.

Право бесплатно посещать заповедник имеют следующие категории граждан: дети в возрасте до 12 лет; инвалиды I и II групп и сопровождающие их лица; ветераны всех категорий, установленных законом № 5-ФЗ от 12.01.2005 г.; граждане, имеющие постоянную регистрацию или собственность в п. Рустай, а также их близкие родственники. При наличии льгот не-

обходимо предъявить подтверждающий их документ.

Таким образом, если у вас есть постоянный пропуск (с фотографией), возьмите его с собой при посещении экотроп. Если пропуск утрачен или не выдавался, оформлять временное разрешение жителям поселка и владельцам собственности не обязательно – достаточно будет взять с собой копию паспорта (с пропиской) и свидетельства на дом или землю.

Если к вам приехали близкие родственники, то по вашему заявлению в экоцентре им могут оформить пропуск на бесплатное посещение Зоны отдыха. Дальним родственникам и гостям необходимо будет приобрести билет в эко-

центре. Здесь же можно получить бесплатные путеводители по маршрутам. Билет не дает право на сбор грибов, ягод и лов рыбы! На эти виды деятельности пропуска гостям местных жителей выдаются с 1 июля.

При установлении IV-V классов пожарной опасности по условиям погоды посещение лесов запрещается, действие выданных разрешений и продажа билетов приостанавливается, нахождение на тропах разрешается только в сопровождении сотрудников заповедника.

По всем возникающим вопросам обращайтесь по телефону (83159) 39-230, 8-920-077-28-31.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

«Зеленая весна» – время добрых дел

В рамках Всероссийского экологического субботника «Зеленая весна» в Керженском заповеднике прошло 5 волонтерских десантов, в которых приняли участие более 100 человек.

Сотрудники заповедника благоустроивали экопарк, около гостевого дома посадили деревья. При участии добровольцев из Н.Новгорода у экоцентра покрасили забор. Теперь он такой же красивый, как и новая входная группа.

Добровольцы помогли убрать сухие листья и хвою с деревянного настила на экотропе «Пойма Керженца» на протяжении 2 км. Эта работа очень важна и для продления срока службы покрытия (под слоем преющей листвы оно быстро гниет), и для безопасности посетителей (в сырую погоду ноги разъезжаются на мокрых листьях).

Ученики и педагоги школ № 8 и № 10 г. Бор и ребята из п. Рустай

тоже помогли заповеднику. Сильные юноши отправились на вездеходе в ПХС, где помогли навести порядок в боксах с противопожарной техникой и оборудованием. Еще две группы школьников прошли по восточной границе заповедника и собрали мусор, принесенный туда ветром и собаками из поселка. Серьезную опасность для животных, особенно молодых, представляет полиэтиленовая упаковка. Если из любопытства зверь зажует пакет, это может стать причиной гибели животного от закупорки желудочно-кишечного тракта. Теперь, благодаря борским ребятам, заповедные жители будут в безопасности.

Клиенты Борского ПНИ занимались благоустройством экскурсионной тропы «Пойма Керженца». Они вынесли и вывезли из леса остатки старого деревянного настила. Ребята из ПНИ оказывают



Уборка опавших листьев с экотропы

волонтерскую помощь заповеднику более 5 лет и за это время выполнили значительные объемы работ в экопарке и на экотропах.

Все участники акции познакомились с экспозициями экоцентра, посетили экотропы и пообщались с сотрудниками. Запланированные в рамках субботников виды работ были выполнены, и это стало хорошим подарком заповеднику на его 25-й день рождения.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

Поделись уловом!

В распределении рыб по рекам, озерам и водохранилищам непрерывно происходят существенные изменения. Активизировались процессы расселения некоторых видов за пределы своего ареала. Например, ротан, выходец из водоемов бассейна Амура, появился в Керженце и его старицах в 1990-х годах.

В Чебоксарском и Горьковском водохранилищах стала массовой рыба тюлька. В Чебоксарском водохранилище появились бычки: головач, бычок-подкаменщик, бычок-цуцик, бычок-кругляк. Это тепло-

любивые виды, обитатели солоноватых вод, ареал которых стал расширяться в последние годы вверх по Волге, по системе водохранилищ. В целом в водоемах Нижегородской области за последние 60 лет зарегистрирован 21 вселенец.

Особое внимание следует уделить видам, внесенным в Красные книги. Обитает в притоках Керженца небольшая рыбка – быстрянка. При поимке ее желательно сфотографировать и выпустить. В притоках р. Унжи в Ветлужском районе живет хариус – любитель холодных и чистых вод. Может, кто-то и из керженских рыбаков отмечал этот вид? Европейский горчак – теплолюбивый вид, пока обнаружен лишь в юго-восточной части области. Возможно, горчак уже перебрался и в Нижегородское Заволжье.

Гольян – вид, внесенный в областную Красную книгу, встречается в малых реках Сокольского, Го-

родецкого, Ковернинского районов, в р. Кеца Борского района и других реках Нижегородского Заволжья. Сведения о его находках в бассейне Керженца практически отсутствуют. За любую информацию о редких видах сотрудники заповедника будут весьма признательны.

Кроме рыб, к интересным и малоизученным обитателям наших водоемов относятся и миноги. Об их встречах нам также важно узнать.

В ближайшие годы в Керженском заповеднике планируется проведение ихтиологических исследований. Но поимка рыбы – дело случая. Поэтому наблюдения местных рыбаков могут стать единственным источником информации о присутствии того или иного вида рыб в наших водоемах. Результаты своих наблюдений, интересные находки можно передавать в отделы науки или экпросвещения заповедника.

Н.Г. БАЯНОВ



Язь

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

Не протягивай руки, а то протянешь ноги

При посещении леса и, в частности, экскурсионных троп заповедника, многих пугает наличие там клещей и гадюк. Если вы будете голыми бегать по траве в лиственном лесу, а еще при этом не станете смотреть под ноги и начнете хватать руками змей, то неприятности вам, конечно, обеспечены. Кроме того, опасность таит в себе и растительный мир. И, поскольку из лекарств в Рустаяе проще всего найти только градусник, а запасы туалетной бумаги в местном магазине ограничены, лучше заранее познакомиться с ядовитыми подопечными Флоры и не тянуть в рот их привлекательные на вид ягоды.

В народе плоды ядовитых деревьев и кустарников, а также некоторых трав называют волчьими ягодами. Уже в самом определении заложено предупреждение: волчий – значит опасный. Что же из этого можно встретить в Керженском заповеднике?

Рано весной в тенистых лесах с примесью ели зацветает небольшой кустарник – волчье лыко, или волчягодник обыкновенный, дафна. Его многочисленные розовые цветки, напоминающие сирень, кажутся приклеенными к прутику. После отцветания на кустике появляются пучки длинных узких листьев, а потом – ярко-красные ягоды величиной с горошину. Они сидят прямо на ветках по нескольку штук (как у облепихи). У волчягодника ядовиты все части растения. Даже маленькая капля сока, попав на кожу или



Волчье лыко

слизистую оболочку губ или глаз, вызывает раздражение. Если съесть ягоду, начнется жжение, тошнота, рвота, слабость, поднимется температура. Людям возле этого кустика лучше долго не задерживаться, т.к. даже запах цветков вызывает головокружение.

Волчьими ягодами иногда называют жимолость лесную. В отличие от волчьего лыка, ее плоды на коротких цветоножках отходят от веток в местах прикрепления листьев. Кроме того, ягоды жимолости сидят по две. Они не ядовиты, но все равно несъедобны для человека: при раскусывании в первый момент ощущается сладковатый вкус, но почти сразу же появляется сильная горечь, которая долго не проходит.

Еще один представитель волчьих ягод – крушина ломкая. Это кустарник или небольшое деревце, листьями и плодами напоминающее черемуху. Но у крушины край листа ровный, а у черемухи – пильчатый; у крушины ягоды одиночные, на длинных ножках, а у черемухи собраны в кисть. У человека ягоды крушины вызывают сильный рвотный рефлекс, а также оказывают слабительное действие.

В августе в тенистых смешанных лесах созревает еще одна волчья ягода – вороний глаз. Это травянистое растение с четырьмя листьями, расположенными крестообразно. Единственный плод, возвышающийся на тонкой ножке, действительно напоминает блестящий глаз птицы. При употреблении в пищу вызывает у человека головокружение, рвоту и нарушения работы сердца вплоть до его остановки.



Жимолость лесная

Чаще всего от отравления волчьими ягодами страдают дети. Следите за ними во время прогулок по лесу, а также приучите не есть никакие ягоды без разрешения взрослых (т.к. дети могут перепутать растения и принять ядовитые за знакомые им съедобные). В случае отравления самое главное – вывести из организма токсичные вещества. Для этого нужно выпить теплую воду и вызвать рвоту. После необходимо принять сорбент (например, активированный уголь) и обязательно обратиться в медицинское учреждение.

В заключение стоит отметить, что растения, ядовитые для человека, приносят пользу животным. Это хорошие медоносы и безопасный корм для птиц.

О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ



Крушина ломкая

УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьева

Компьютерная вёрстка:
О.Ю. Гореловская

Тираж 350 экз.

